

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTECIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'11

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA
GABINETE DE LECTURA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Constitución 98, 100 102

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
HERALDO—PALMA

Talleres, 190.
Redacción y Ad-
ministración 200

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Brosca, núm. 25

Recibimos órdenes para la instalación de timbres eléctricos, para rayos y demás aplicaciones de la electricidad, a precios módicos.
Nos hacemos cargo de la reparación de los timbres existentes.
Tenemos a la venta aparatos electro médicos, y componemos pilas y toda clase de aparatos científicos.

Interesante

Debiendo venderse novecientos diez y seis roses viejos, los aspirantes a comprarlos pueden presentarse a las oficinas de la Mayoría de este Regimiento Regional, en donde se admiten proposiciones.

Literatura ajena

Espíritu mercantil

POR ALFONSO KARR.

Un comerciante muy rico tenía un hijo único. Era este la esperanza y prometía ser la gloria de su padre. Nunca se había revelado una aptitud igual para el comercio. En la escuela prestaba a gran interés nueces a sus camaradas, es decir, les daba seis el lunes y hacía que le devolviesen diez el domingo. Dábase a los niños dos plumas cada semana; él no usaba más que los trozos de pluma arrojados al suelo, que cuidadosamente recogía, y vendía a sus compañeros las que el maestro le daba. Estas felices disposiciones aumentaron con la edad y se convirtieron en una pasión que no dejaba sitio para ninguna otra. El amor a la ganancia tomó poco a poco en él proporciones inusitadas aún entre esa clase de hombres que no reconocen otro mérito que el de ganar dinero. Tenía veinticuatro años cuando su padre acordó mandarlo a no sé qué ciudad de América para fundar allí un establecimiento que debía rendir enormes beneficios; pero sobrevino una tormenta que hizo perder su rumbo al barco que lo llevaba, y que acabó por chocar y romperse sobre unos arrecifes cerca de una isla desconocida. Se ahogó todo el pasaje; el joven comerciante fué arrojado por las olas sobre las piedras, casi moribundo. Estuvo largo tiempo sin conocimiento, y cuando recobró los sentidos vióse asistido por una mujer.

Los extraños adornos que formaban su tocado hicieronle reconocer en ella a una americana salvaje; si las espigas de pescados pasadas por las orejas, si las cuentas en torno al cuello y las piernas no componían un traje muy rico ni muy a la moda, en cambio su sencillez permitía, sin gran error, apreciar la extremada belleza de la joven. El extranjero sólo pudo darle las gracias con la mirada; tan quebrantado estaba por las rocas a que le había arrojado el mar. Ella le ayudó a deslizarse en una caverna, a donde durante algunos días le llevó frutas para su alimento y yerbas con las que fabricaba compresas para curar sus heridas. Cuando estuvo algún tanto restablecido, él indicó por señas el deseo de ser llevado a un sitio donde hubiese habitaciones. La joven, empleando el mismo lenguaje, le hizo comprender que sería muy bien recibido por sus compatriotas y que se le prodigarían los alimentos más substanciosos, pero con el objeto de engordarlo, lo que, unido a su juventud, haría de él un asado delicado y tierno; en una palabra, la isla a que le había arrojado la tormenta estaba habitada por antropófagos.

El comerciante no insistió. No tardó, sin embargo, en establecerse entre los dos jóvenes una tierna intimidad; lo que constituyó la vida entera de la bella salvaje no fué más que una distracción para el extranjero; durante las ausencias de su querida trazaba signos y letras en la corteza de los árboles, pero no era la cifra de Nehala ni la suya; era inútil buscar allí esos tiernos y poco ingeniosos emblemas de que se ven llenos los árboles de las selvas donde los enamorados han ocultado su felicidad.

No; sobre aquellos árboles el joven había trazado melancólicamente guarismos, sumas y restas, por medio de las cuales había reducido a francos y céntimos las pérdidas que le había causado su naufragio, y cuando, escapándose durante la noche para llevarle ñames y cocos, la joven pasaba algunas horas a su lado, él la dirigía preguntas sobre los productos del país, sobre lo que allí podría comprarse barato y sobre lo que podría venderse caro.

Había calculado lo que le habían costado las rocas, y había cargado la suma al debe de la isla, y era preciso que tarde o temprano la isla se lo devolviese con un interés de seis por ciento y un regular beneficio que compensase, no sólo las pérdidas, sino también el tiempo gastado allí en hacer el amor en vez de traficar con buenos resultados.

Un día Nehala vino a decirle que se divisaba un buque semejante al en que había naufragado. Se apresuró a hacer señales desde la playa, éstas fueron vistas; un bote se desprendió del costado del barco y abordó poco después a la desesperación más profunda cuando comprendió que su amante iba a partir; se arrojó a sus pies y le suplicó que la

llebase consigo. El joven comerciante consintió en ello, y la bella besóle las manos y las rodillas para mostrarle su gratitud. El buque los recibió a su bordo y continuó su rumbo. El primer cuidado del naufrago fué trasladar correctamente a un verdadero libro de papel las cuentas y el balance que abandonaba. Sin cesar volvía a leer los detalles desconsoladores de sus pérdidas, y meditaba acerca de los medios de repararlas, recobrando lo que le debía la isla en que había naufragado.

No tardó en pasar de aquel buque a otro, que lo llevó al punto de su primitivo destino, y siguió allí escrupulosamente las instrucciones de su padre relativas al establecimiento que había ido a fundar.

—¿Y Nehala?
—Esperad un poco; dejad que os cuente lo más importante. En pocos años aquel establecimiento prosperó de tal modo, que el comerciante pudo volver a Francia con grandes productos.

—¿Y Nehala?
—Ya llegó a eso... Y cuando su padre, después de abrazarlo, quiso saber los detalles de las operaciones tan hábil y felizmente realizadas, que centuplicaban su riqueza, vió con admiración en los libros de caja de su hijo: «Isla de ***», en cuyos arrecifes naufragó el día 7 de Mayo de 17...

«Debe: 5 fardos de cueros curtidos.
1 barril de bismuto.
1 caja de droguería, etc., etc.»
Y en la hoja colocada en frente: «Isla de ***», etc.

Haber: Por la venta de Nehala, 4.000 francos.»

CUBA

(Por correo)

(De La Publicidad)

La prensa española en los Estados Unidos

Los diarios españoles que se publican en los Estados Unidos dan los siguientes detalles de algunos combates:

En el monte de Armonía

Fuerzas del batallón de Extremadura y del escuadrón de Pizarro, practicando un reconocimiento en el monte de Armonía, provincia de Santa Clara, han tenido un ligero tiroteo con los insurrectos, que dejaron en el terreno un muerto y dos heridos. La tropa recogió el sombrero ensangrentado del cabecilla Bermúdez, lo que hace creer que éste salió gravemente herido.

—El coronel Sr. Palos, persiguiendo a la partida de Zayas, ha hecho siete prisioneros.

En La Sabana

El general de la división comunica que el coronel Zamora ha tenido una reñida lucha con una partida rebelde en La Sabana, jurisdicción de Baracoa.

Zamora recibió aviso de que una partida a las órdenes del cabecilla Ruen había quemado la aldea de Sabana para obligar la rendición del destacamento español que defendía el lugar. Este se batió heroicamente, teniendo a raya a Ruen hasta que llegó Zamora con refuerzos. En la lucha que se siguió, los insurrectos tuvieron 12 muertos y las tropas 31 heridos.

Los habitantes de Sabana, cuyas casas fueron incendiadas por los insurgentes, huyeron de la población entre llamas y bajo una lluvia de balas. Al-

gunos de ellos se refugiaron en Buruja, otros fueron a Yumuri en lanchas de vapor, y el resto se refugió en los bosques. El vapor noruego *Moringen* ha llegado a Baracoa, llevando a bordo muchas familias de Sabana que no pudieron salvar más que lo puesto. La población era cabecera de un distrito próspero, y contaba veinte establecimientos.

En Ti Arriba

El día 28 de julio, las partidas insurrectas de José Maceo y Luis Bonet dijeron a la guarnición de Ti Arriba que deseaban rendirse.

Con este subterfugio se acercaron al fuerte y lo atacaron; pero fueron rechazados, perdiendo en la refriega seis hombres muertos y muchos heridos. Por parte de las tropas hubo dos heridos.

Por la noche los insurrectos volvieron a atacar el fuerte, y durante la lucha pegaron fuego a varias casas del poblado. Pero antes del amanecer se presentó con su columna el coronel Segura, y los insurrectos se dispersaron, perseguidos por las tropas.

Muerte del cabecilla Rodriguez

Este cabecilla ha sido muerto en un encuentro con la guardia civil en terrenos del ingenio Venidia, Sagua.

La identificación es completa.

Mandaba la fuerza española el coronel Garrido.

En el ingenio de Santa Isabel

Numerosas fuerzas de insurrectos atacaron un destacamento de 20 soldados en el ingenio Santa Isabel, cerca de Guanánamo, viéndose obligados los rebeldes a retirarse con sus muertos y heridos, tras dos horas de lucha.

Un campamento disuelto

Practicando en la noche del 30 de Julio un reconocimiento el teniente Peralta con 20 jinetes en las inmediaciones de la aldea de Solapa, situada en la provincia de Santa Clara, encontró un campamento insurrecto, sosteniendo un tiroteo con la vanguardia del titulado coronel Zayas. Toda la partida de éste, en número de 300 hombres, atacó al destacamento, que se defendió briosamente hasta que llegó el comandante Sr. Zubías con 200 hombres de tropa, huyendo entonces los insurrectos en dispersión hacia Agabama, y dejando sobre el terreno tres muertos y numerosos rifles y machetes, que arrojaron en la fuga.

Las fuerzas españolas tuvieron dos heridos.

Estas noticias son particulares, pues aun no se ha dado el parte oficial de este hecho de armas.

Barbarie de los rebeldes

Los insurrectos han destruido 1.400 vigas de madera fina en las márgenes del río Sevilla, provincia de Puerto-Príncipe.

Los rebeldes han dado la orden prohibiendo, bajo pena de muerte, la salida de madera de cualquier clase de la citada provincia.

En estos últimos tiempos los incendios se han sucedido con frecuencia en los campos de Cuba, demostrando que los insurrectos desesperan de conseguir sus fines por otros medios.

El día 11 de julio fueron quemadas once casas de guano y tabla en el barrio de Marañones (Guanánamo).

Al siguiente día, entre seis y siete de la tarde, se presentó en el poblado del Guamo, situado en las riberas del Cauto, Santiago de Cuba, una partida bien armada de 22 hombres, y su jefe, el cabecilla Juan Medieta, cumpliendo órdenes de Antonio Maceo, procedió a incendiar el indefenso poblado, empleando latas de petróleo robadas en un establecimiento y pencas de guano.

A las nueve de la noche todo estaba reducido a cenizas, no habiendo salvado sus moradores más que la ropa que llevaban puesta, porque no les dieron lugar más que para huir antes de parecer en el incendio.

Cuéntase de una señora enferma con quien sus sirvientes tuvieron que cargar, y que estuvo a punto de concluir sus días quemada.

No se dice que hayan ocurrido desgracias personales, pues las familias salieron desprovistas dando gritos, a guarecerse debajo de los árboles.

El número de casas incendiadas fué 35.

Fueron quemadas también todas las carretas que había en dicho poblado y la estación telegráfica.

Bando del general en jefe

El general Martínez Campos ha expedido el siguiente decreto, ya anunciado por telégrafo:

«Habiendo, en repetidas ocasiones, publicado la prensa periódica, en despachos y correspondencias, noticias que tienden a extravíar la opinión pública, con perjuicios del ejército nacional y de las operaciones contra los insurrectos.

En uso de las facultades que me concede la ley de 23 de abril de 1870.

Decreto

Primero. Queda prohibida en absoluto la publicación de noticias referentes a la campaña que no sean de origen oficial.

Segundo. Por el negociado correspondiente del Estado Mayor general se comunicarán a la prensa información y noticias que no tengan los inconvenientes indicados en el párrafo anterior.—Campos, Manzanillo, 29 de julio.»

Extranjero

(De La Correspondencia de España.)

Inglaterra y China

Londres.

Las repetidas promesas del gobierno chino para el respeto de los intereses extranjeros no logran convencer a la opinión de nuestro país. El *Times* dice sobre este particular:

«Llamamos la atención del pueblo inglés y de la Cámara de los Comunes, acerca del hecho de no responder a la gravedad de los sucesos las satisfacciones pedidas por lord Salisbury.

Los chinos no han dejado nunca de prometer protección para las misiones y castigo para los autores de los crímenes cometidos respecto a las mismas, y nunca han cumplido sus promesas.»

El citado periódico pide que el consulado inglés en Fou-Tcheou sea defendido por una guardia militar inglesa.

Relaciones ruso-búlgaras

Viena.

El periódico *Frendenblatt* dice que Austria no se ha opuesto al restablecimiento de las buenas relaciones entre Rusia y Bulgaria, ni ha hecho nada para dificultarlas.

Recompensa

San Peterburgo.

Con motivo de haberse cumplido el quincuagésimo aniversario de los servicios administrativos del barón de Mohrenheim, embajador en Francia, el czar le ha conferido la orden de San Vladimiro, dirigiéndole un rescripto en que dice:

«Vuestra acción para mantener las amistosas

era evidente, también, que lejos de mediar ningún obstáculo entre ellos, los dos (y sobre todo mi mujer), sintieron vergüenza después de lo que pasó al piano? ¿Con qué hipocresía, con qué beatitud sonreía ella, al enjugarse el sudor del encendido rostro!

Ambos evitaban ya mirarse, y sólo durante la cena, cuando mi mujer le puso agua en el vaso, se miraron y sonrieron disimuladamente.

Me acordaba entonces con horror de aquella mirada y de aquella sonrisa. «¡Si, es cosa hecha, se entienden los dos!» me decía una voz; y otra me replicaba inmediatamente: «Estás loco. ¡Es imposible! ¡Imposible!...»

Permanecí acostado en tal situación en medio de las tinieblas. Encendí una cerilla, y tuve miedo en aquel tabuco. Encendí un pitillo; y, como sucede siempre, cuando empieza uno a dar vueltas dentro de un círculo de contradicciones, fumé cigarro tras cigarro, para aturdirme y no ver claro entre tanta diversidad de ideas. En toda la noche dormí; a las cinco, estaba oscuro todavía y juzgué imposible permanecer más tiempo en aquella situación; resolví marchar inmediatamente.

El tren tardaba ocho horas en llegar. Desperté al criado, y le mandé a buscar caballos.

Puse cuatro letras a la asamblea del Zemstvo, diciendo que me llamaba a Moscú un asunto urgente, y suplicando me sustituyesen con un miembro de la comisión. A las ocho partía en *tarantass* (1).

XXV

Era necesario, para llegar a Moscú, andar treinta y cinco verstas en coche y ocho horas en tren. El viaje en coche fué muy agradable. Era un día frío de otoño pero con un sol brillante, ya sabe usted, ese tiempo en que se imprimen las ruedas en la carretera reblandecida por la humedad. El camino era variado; la luz viva; el aire fortificante, y el *tarantass* cómodo. Mirando los campos, los campos y los pasajeros, olvidaba adonde iba. A veces me parecía que viajaba sin objeto, por pasearme, y que iría así hasta el fin del mundo. Cuando me olvidaba hasta ese extremo, era dichoso; pero, cuando recordaba el objeto de mi viaje, me decía: «Ya veremos después! ¡Ahora no pienses en nada de aquello!» A medio camino ocurrió un accidente que me di-

(1) Gran vehículo de viaje usado en Rusia.

relaciones entre Rusia y Francia ha contribuido á la realización de una empresa tan grata á mi coacción como es la consolidación de la paz general.»

¿Otra vez?

París
El tribunal de Limoges, al que había sido llevada por los juzgados de Bayona y Nimes la cuestión relativa á los toros, acaba de declarar que estos son animales domésticos, y que incurrir en la pena de multa los que les den muerte.

Cámara inglesa

Londres.
En la sesión de la Cámara de los Comunes, leído el decreto aprobando la elección de presidente, ha dado principio la prestación de juramento de todos los miembros de dicha Cámara. Esta solemnidad llenará toda la sesión de hoy.

PALMA

En uso de licencia sale hoy para el continente el Juez de primera instancia de Manacor D. Pedro Zamora.

—En el correo de Barcelona sale hoy para su destino la primera remesa de calzado guajiro construido por la importante fábrica de Garau.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Custodiados por fuerza de carabineros y por varios individuos del resguardo de la compañía Arrendataria han sido conducidos esta mañana á esta capital siete bultos de tabaco de contrabando, efecto de una aprehensión verificada anteayer en La Gomera del término de Lluchmayor.

—A las muchas aprehensiones que estos días se están verificando en los distintos portillos y fieltos de esta capital hay que sumar la que han realizado esta mañana los dependientes de punto de la Puerta Pintada la cual consiste en cuatro latas llenas de aceite hábilmente escondidas dentro de otros tantos sillares.

—A las diez y media de la noche de ayer falleció D. Francisco Juan y Ribas, conocido fabricante de tejidos de algodón.

D. E. P.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico.) Se expende diariamente en la antigua casa, Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

Vapor correo

A las nueve y cuarenta y cinco ha fondeado el vapor correo *Cataluña*.

Entre el pasaje figuraban la distinguida señora de Ibarra D.^a Concepción Montis, D.^a Josefa Palmer de Asper acompañada de su hijo y el comandante de infantería ayudante del Excmo. Señor Capitán general del distrito.

Comisión Provincial

La sesión de ayer

Se abrió á la una de la tarde bajo la presidencia del Sr. Socías y con asistencia de los Sres. Martínez, Puigdorff y Estela dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Valldemosa respectivas al año económico de 1892 á 93 aprobándose el pliego de reparos que deben solventarse para que queden debidamente justificadas las partidas de cargo que comprenden.

Se aprobaron los pliegos de condiciones facultativas y económicas que deben regir en la subasta para la construcción de una capilla en el edificio que ocupan las cárceles de Audiencia y de partido.

En vista de los documentos que el Ministerio de la Guerra paso al de la Gobernación con motivo de haber sido alistado en la Puebla y Lluchmayor para el reemplazo de 1894, ó Miguel Comas Gomila, se acordó inframar al Sr. Gobernador que habiéndose instruido el oportuno expediente para determinar á cual de dichos pueblos correspondía siguiendo el procedimiento establecido para estos casos en el art. 62 de la ley de reclutamiento y habiendo reconocido el Ayuntamiento de la Puebla



DON FRANCISCO JUAN Y RIBAS

falleció ayer noche á las diez y media,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— E. P. D. —

Sus afligidos hermanos y hermanas, hermanas políticas, tíos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el eterno descanso del finado y asistir al rosario que se rezará hoy á las 6 de la tarde, en la parroquia iglesia de San Nicolás y en la casa mortuoria. Pelaires 12—y seguidamente á la conducción del cadáver.

El funeral en sufragio de su alma se celebrará el martes próximo 20 del actual en la citada iglesia, á las diez y media de la mañana, al que también se invita, esperando las oraciones de todos.

El Excmo. é Ilmo. prelado de esta diócesis se ha servido conceder 40 días de indulgencia por cada oración que se ofrezca al eterno descanso del finado.

el derecho preferente que asistía al de Lluchmayor para alistar á dicho mozo, debe necesariamente prevalecer al número que le ha correspondido como mozo sorteable de este último pueblo, sin que exista razón alguna que aconseje que sea sometido á un sorteo especial que decida el número que deba adjudicarse, como se indica en la R. O. comunicada por el ministerio de la Guerra ni disposición alguna legal en que pudiera fundarse una resolución en este sentido.

Se aprobó el informe que debe acompañarse al recurso interpuesto por José Lladó Cladera en alzada del acuerdo de esta Comisión por el que declaró soldado sorteable.

Accediendo á lo solicitado por el alcalde de Inca, se acordó admitir en la casa de Misericordia á un vecino de aquella villa impedido para trabajar.

Se acordó encarvar al Arquitecto de esta provincia disponga la suspensión de las obras que ésta ejecutan en el Ayuntamiento de Calviá en sus caminos vecinales con carga á una subvención que le fué concedida.

Se acordó el pago de varias cuentas de artículos suministrados al Hospital provincial.

Y levantóse la sesión.

La marina en Cuba

(Del Heraldo de Madrid.)

...En los tres primeros años salieron para Cuba quince expediciones con fortuna varia, mientras que, desde el año 1870 hasta el año 1877, como en otro lugar hemos dicho, no recibimos ni armas ni municiones con que sostener la guerra.

Desde Yara hasta el Zanjón, por Enrique Collazo.

Así termina el coronel insurrecto y diputado de la titulada cámara cubana Enrique Collazo, un interesante libro publicado antes de que se creyera posible la insurrección actual y digno por más de un concepto de la meditación de nuestros hombres de gobierno que encontrarán en él provechosas enseñanzas.

Como la organización de las fuerzas navales que se va á enviar á Cuba, es asunto que en estos momentos está tratando la prensa en trabajos tan detallados y eruditos como el publicado por nuestro apreciable colega *El Liberal*, no parece del todo oportuno, dirigir una ojeada al pasado en demanda de enseñanzas para el presente.

En Marina, como en otros muchos servicios, nos encontró la insurrección de Octubre de 1868 como nos ha encontrado la presente, en absoluta carencia de material apropiado á las necesidades de aquella guerra. Cometimos entonces los mismos errores que hemos cometido ahora sin faltar siquiera las acostumbradas censuras á los oficiales de Marina por hechos en que, lejos de ser los culpables, son las víctimas.

Al tener las primeras noticias de la guerra, enviamos á Cuba en 1868 buques del tipo de la *Lealtad* y del *Católica*, que ni eran de combate ni de vigilancia, como hemos enviado ahora el *Mercedes* y el *Venadito*, de tipos análogos á aquéllos; con mejor acuerdo, se enviaron luego los acorazados *Vitoria* y *Arapiles*, que podían representar algo para los Estados Unidos, como probablemente habrá que mandar ahora, en cuanto se enfrie la costosa simpatía de los yankees, dos de los cruceros hechos en Bilbao, que son hasta estos momentos nuestros únicos excelentes buques de combate. Como hubo que armar entonces en guerra los remolcadores del comercio de la Habana, ha habido que armar ahora los pequeños buques del tráfico comercial de Cuba.

Pero con todo ni entonces ni ahora se impidió que llevaran expediciones para los insurrectos cuantos buques lo intentaron, sin más excepción, casi, que la del *Mary Lowel*, apresado por el hoy general Cervera. Desembarcó sin dificultad en el Camagüey cuando esta provincia no se había aun alzado en armas, el *Galvanic*, con el general insurrecto Quesada; *Salvador* lo hizo en la Guanaja; el *Perit* dejó más de dos mil fusiles y artillería en la península del Ramon; el *Anna* el *Hupton* y otros buques, desembarcaron en distintos puntos de la costa de la misma felicidad con que han desembarcado ahora Máximo Gómez y Maceo, Martí, Roloff y otros, con armas y municiones.

Sólo el *Hornet*, y cuando los insurrectos lo armaron en guerra como corsario, hubo de ser detenido por el Gobierno americano: por cierto que

coincidió esta detención con la llegada á Cuba del primer buque de combate que allí mandamos; la fragata blindada *Vitoria*.

Por fin, en 1869, adquirió el Gobierno treinta cañoneros en los Estados Unidos, como los ha adquirido ahora en Inglaterra, en cuanto el Sr. Bes reconocio y consignarlo.

Desde que aquellos buques llegaron á las aguas de Cuba, la suerte de las expediciones filibusteras fué muy otra.

Fracasó la expedición del *Lillian* que, después de varios intentos, tuvo que refugiarse en Nassau sin conseguir su propósito; la de Goicurria en el *Henarios* y al poco tiempo su jefe Goicurria fué apresado por la tripulación de un cañonero; desembarcó el *Salvador* cerca de Casilda, pero el *Fonny* fué desmentado y su jefe el titulado general Peralta, murió en el encuentro.

Cómo respondieron los resultados, cuando aquellas fuerzas navales quedaron en 1870 bien distribuidas y organizadas en divisiones con un jefe al frente de cada una de ellas, lo dice con gran elocuencia el libro de nuestro implacable enemigo Collazo, desde 1870 hasta 1877, no recibimos ni armas ni municiones con que sostener la guerra.

No es acertado buscar la explicación de ese hecho en la apatía é ineptitud de los que organizaron aquellas expediciones, para quienes tiene Collazo quejas amargas y acres censuras. La explicación es otra, está en la buena organización de ese penoso é ingrato servicio de cruceros, en el cual un enemigo á quien combatir es el más deseado de los encuentros, y el batirse la más preciada de las venturas; de ese servicio obscuro que en la mar consume todas las actividades del cuerpo y todas las energías del alma, y que al volver al puerto tiene reservadas nuevas y más crueles amarguras; la crítica de una parte numerosa de la opinión pública, si no se ha tenido la suerte de tropezar con algún buque filibustero; la desautorización y aun á veces la destitución concedida ante las arrogancias de un gobierno extranjero por gobiernos inexplicablemente débiles, si se ha tenido la suerte de encontrarlo y de impedir que desembarque. El caso del *Alliance*, entre otros que pudieran citarse, no está tan lejano para que haya podido caer en el olvido.

Y que la explicación de esa falta de expediciones no está en la apatía é ineptitud de los insurrectos, sino en la buena organización del servicio de cruceros, lo prueban de modo evidente los hechos. De 1870 á 1877 organizaron los insurrectos numerosas y muy importantes expediciones, pero todas sin éxito. Fracasó la expedición del *Edgarrá Stuard*, que no pudo desembarcar aunque lo intentó varias veces. Fracasaron las dos expediciones del *Virginius*, y cuando fué apresado en la segunda, llevaba á bordo lo más florido de la emigración filibustera y de sus auxiliares extranjeros; fracasó la organizada por Aldama en el vapor *Octavia*, que llevaba 4,000 fusiles y diez cañones, y que, perseguido cuantas veces intentó desembarcar, tuvo por fin que refugiarse en Jamaica, donde se deshizo. Todos los trabajos y actividades de los filibusteros resultaron tan estériles como el llamamiento á los cubanos que fueran capitanes, pilotos, marineros, maquinistas ó fogoneros, hecho por Tomás Estrada, entonces presidente de la titulada república cubana, y hoy su agente general en el extranjero. Establecido de antiguo en Cuba el servicio militar para la gente de mar en idénticas condiciones que en la Península (es éste un hecho que no debía pasar inadvertido para nuestros ministros de la Guerra), los cubanos siguieron prestando sus servicios en nuestros buques, sin que figurase una sola deserción en los registros de la inscripción marítima.

Una organización que en tales términos abonara los resultados, se recomienda por sí sola y debe restablecerse. Si hay que introducir en ella algunas variaciones, ya que los buques que se construyen en Inglaterra son de condiciones distintas, y quiera Dios que los mejores que los cañoneros adquiridos en la guerra anterior, es de desear que esas variaciones no alteren las líneas esenciales de aquélla.

Además de esta enseñanza, se desprende del libro de Collazo una impresión de consoladora justicia para nuestros marinos. ¡Triste sino el de éstos! Para alcanzarla, han tenido que esperar quince años, y han tenido que obtenerla de la narración de uno de nuestros mayores enemigos.

A. DE LA L.

trajo mucho: el *tarantass*, enteramente nuevo, se rompió, y hubo que componerlo. Las gestiones que hubo que hacer para buscar el medio de arreglar el vehículo, las reparaciones, los pagos, el té en la posada, la conversación con el posadero, todo eso me hizo pasar una noche agradable. Hacia la caída de la noche, listo ya todo, volví á ponerme en camino. El viaje nocturno fué más atractivo aún que por el día. La luna en su primer cuarto, un poco de escarcha, el camino todavía bueno, los caballos, el alegre cocher, y yo animándome, sin pensar apenas en lo que me esperaba, y aun acaso por aquello mismo que esperaba, y dando á las alegrías de la vida, el último adiós.

Pero la serenidad y el poder de vencer mis preocupaciones, acabó con el viaje en coche. Dentro del vagón del ferrocarril, ya fué muy distinto y cambiaron las cosas. Fué para mí un martirio el tiempo transcurrido; pocho horas! No lo olvidaré nunca. Sea porque al entrar en el vagón, me figuré al punto que ya había llegado, ó porque la excitación extrema que nos produce el ferrocarril influyera en ello, lo cierto es que, desde que me encontré en el tren, no podía ya dominar mi imaginación,

«Por qué? ¿No se trata del mismo sentimiento que me inspiró á mi al casarme y vivir en su compañía? ¿No era eso lo único que yo buscaba, y por consiguiente lo que puede buscar ese músico?... Es soltero y goza de buena salud; recuerdo con el apetito que comía las chuletas y bebía el vino; parece que se cuida y alimenta bien, y, no sólo carece de principios, sino que profesa evidentemente la máxima de que hay que aprovechar el placer que se presenta. Entre ellos existe un lazo maldito, la música, que es lo más refinado que puede darse en punto á voluptuosidad de los sentidos. ¿Qué puede detenerlo? Nada. Al revés, todo lo atrae. ¿Y ella? Ella... fué y sigue siendo para mí un enigma. No la conozco; es decir, la conozco sólo como animal, superficialmente, y á un animal no hay nadie que pueda comprenderlo interiormente. Ahora me acuerdo de la expresión que ofrecía su cara el domingo, cuando, después de la *Sonata de Kreutzer*, tocaron un trozo apasionado, no sé de qué, pero, en fin, apasionado hasta rayar en la pornografía.

«¿Cómo he podido marcharme? me decía al recordar todo esto. ¿No era evidente que ya aquella noche se habían entendido? ¿No

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI
 A las doce del día:
 Día 17 de Agosto de 1895
 Estado de la atmósfera.—Nebulosa.
 Estado de los horizontes.—Claro.
 Estado del viento.—S. O. E. galeno.
 Estado de la mar.—Rizada.
 Movimiento de buques
 Entrados.—Polactra goleta *Lareño* y el vapor-correo *Cataluña*.
 Salidos.—Un falucho y el vapor *Islaño*.
 Buques á la vista.—Pasa á la vista de E. á O. un pailebot.

Sección religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
 Santa Elena emperatriz vd. y San Agustín mr.
 Cultos sagrados
 JUBILEO DE CUARENTA HORAS
 Mañana domingo.—Continuarán en Santa Cruz, exposición á las seis; á las diez horas y misa mayor con música y sermón por D. Antonio M. Massanet, Presbítero. Por la tarde, los actos de coro; por la noche, continuación de la novena con sermón y la reserva.
 OTRAS FUNCIONES
 En la Catedral, á las nueve y media, horas y misa mayor con sermón doctrinal que dirá D. Luis Palmer, presbítero.
 CORTE DE MARIA
 A la Virgen del Pilar, en San Jaime.

Edición de la tarde.

PALMA 17 AGOSTO DE 1895

Cosas veredes ó Cid...

Cualquiera diría que *El Liberal* no ha quebrado un plato en su vida, tal es la manera de expresarse en su espera de razones ó argumentos. Pero su *comedimiento* con los conservadores nos es tan conocido, que no creemos en otro Catón. O en la seriedad de *Liberal*.

El inundo lodazal del «más lo eres tú» está en las contestaciones del órgano de la Peña. Repáselas al colega, recobre por un momento la memoria, y se convencerá; verá cuantas cosas trae á colación, que nada tienen que ver con el asunto de autos.

Con extraordinaria frescura afirma ayer que, lo de la terna de Algaida y lo de más allá, se trató todo extensamente dejando al *HERALDO* al descubierto cuando lo que se dejó al descubierto fué la ilegitimidad en que incurrieron los autores de esa terna aun después del velo con que la cubrió el Sr. Maura. Esto es lo que está al descubierto y lo estará eternamente mientras no se corrija. No intentamos eternamente discutir de nuevo ese escándalo encubierto con el velo de una real orden, sino deducir de aquí el poco respeto que el Sr. Maura y sus amigos en Mallorca guardan al derecho constituido.

De las reformas de Cuba no hemos de ocuparnos, van desenvolviéndose los hechos por modo tan elocuente, que huelgan razones. Concretémos algunos de los mil hechos.

Un médico municipal reclamó el pago de los haberes devengados, según contrata, durante dos ó tres ó más años. Informó la Comisión provincial al señor gobernador, que procedía ordenar al Ayuntamiento moroso el pago inmediato de aquellos alcances. El gobernador al dejar el mando de esta provincia, después de haber transcurrido más de un año desde el dictamen de la Comisión no había resuelto el expediente; no había mandado al alcalde, que ordenase el pago; no había hecho nada. Entre tanto el médico estaba sirviendo y sin cobrar. Ese gobernador fué el Sr. Guzmán; el Ayuntamiento es el de Llubí.

¿Que concepto merece un gobernador que así desatiende los deberes del servicio que se le está encomendado? ¿Que concepto hemos de formar del *Liberal* en sus injustificados ataques al señor Rius, porque este trata ahora de restablecer las cosas á su natural estado legal?

No se queje el colega si de la conducta de Guzmán inferimos una falta grave á los deberes que la ley provincial le imponía, causando por este procedimiento considerables perjuicios al médico interesado. El que así se conduce no merece los aplausos del público.

Por esto decíamos que estamos enterados de las dotes de mando del Sr. Guzmán y por esto repetimos que los liberales mallorquines saben... *respetar* la ley.

No extrañe, pues, el *Liberal*, que el Sr. Rius aplique el debido correctivo al alcalde de Llubí y á los demás de la isla, que se hallen en semejantes circunstancias.

No se inspirará el Sr. Rius, seguramente, para castigar á sus subordinados, en la conducta del señor Rosselló, ó sea en el ejemplo dado por este al imponer una multa de 500 pesetas á un primer teniente de alcalde porque, en ausencia del alcalde, presidió una sesión ordinaria del Ayuntamiento; porque si tal hiciese se expondría al mismo ridículo fracaso de su antecesor.

Hemos expuesto los expresados dos casos entre los muchos y extraordinariamente mas graves á que anteayer nos referíamos, para demostrar al *Liberal*, que no odiamos á los fusionistas, sino que condenamos todo lo que la opinión pública reprueba; en falta de respeto á la ley y su descocada palabrería.

Adoren los liberales á su ídolo cuanto quieran, pero no abriguen la ridícula pretensión de querernos imponer, mayormente después de sancionado el chanchullo de Algaida, que tan al descubierto está, y de acreditada, en falta de protección á este país.

Solo rendimos culto á los que, (anteponiendo el interés general al particular egoísmo, procuran por el bien de su patria.

Entre los cuales no está Maura.

Entre los cuales no está Maura.

Entre los cuales no está Maura.

Ecós españoles

Huelga de cocheros.—Entre un cura y un sacristán.—Suicidio de un comandante.—Sport.

Un corresponsal en Málaga de un periódico de la Corte, telegrafa lo siguiente:

«La antigua divergencia entre los dueños de los coches de alquiler y el contratista del impuesto de carruajes, por alegar aquellos que se les cobra un impuesto excesivo de rodaje, ha dado lugar á que el contratista apele al embargo y los cocheros se declaren en huelga.

Hoy (que era el 14) ha comenzado ésta.

Los interesados han invitado á las autoridades para exponer sus quejas.

En el recurso de alza que los dueños de coches tenían elevado á la superioridad, se dictaminó en sentido favorable á sus pretensiones».

—Se dice que el Alcalde de Espera (Cádiz) ha denunciado al gobernador que el cura de la parroquia de San Francisco, Sr. Ochoa Rios, ha desaparecido de aquella villa, dejando pendiente una denuncia que tiene formulada el sacristán, amándole de haber hecho desaparecer las alhajas, ropas y ornamentos del culto todo valiosos.

En el recurso de alza que los dueños de coches tenían elevado á la superioridad, se dictaminó en sentido favorable á sus pretensiones».

—Se dice que el Alcalde de Espera (Cádiz) ha denunciado al gobernador que el cura de la parroquia de San Francisco, Sr. Ochoa Rios, ha desaparecido de aquella villa, dejando pendiente una denuncia que tiene formulada el sacristán, amándole de haber hecho desaparecer las alhajas, ropas y ornamentos del culto todo valiosos.

Dícese que el cura Ochoa Rios, marcha á Cuba como cura castrense.

—En Cádiz se ha suicidado, disparándose dos tiros de revolver en la cabeza, el comandante mayor del Regimiento de Alava, D. Francisco Troncoso Rueda.

Se ignoran las causas y circulan diferentes versiones.

—Leemos en un colega de Barcelona que pronto empezarán en aquella capital las obras de construcción de un circo gálico para las luchas de gallos, en terrenos que comprenden una manzana entera entre las calles de Floridablanca, Calabria, Rocafort y paseo de la Cruz Cubierta.

El Circo tendrá cabida para 1,500 personas y se compondrá de palcos, gradas y sillas de preferencias.

El resto del terreno se convertirá en café y jardines.

Añádese, además, que las peleas empezarán por Navidad y que las primeras que se hagan, en las cuales tomarán parte galleros andaluces y valencianos, no bajarán de 100 duros en su apuesta.

El combate de Peralejo

(Del *Heraldo de Madrid*)

Bajas y recompensas

Como decíamos ayer, el ministro de la Guerra ha recibido ya la relación de muertos y heridos en la acción de Valenzuela y la relación de recompensas concedidas unas y negadas otras por el general en jefe.

Este ha tenido el delicado rasgo de no pedir nada para su cuartel general, aunque todos se han hecho acreedores á recompensa y así lo entenderá seguramente el señor ministro de la Guerra.

Muertos y heridos

A consecuencia del combate de Peralejo murieron el general de brigada D. Fidel Alonso Santocildes, el capitán D. Eusebio Tomás y el segundo teniente D. Tomás Sotomayor.

Heridos.—Teniente coronel Sr. Baquero; capitán Sr. Robles; primer teniente Sr. Sánchez Ortega; muertos de la clase de tropa, 25 individuos; heridos de la clase de tropa, 84 individuos.

Recompensas (propuestas).—Teniente coronel Baquero para coronel, como ya saben los lectores; tenientes coroneles San Martín, Escario y Remos, así como el comandante Sr. Andino para la cruz de María Cristina; capitanes Robles y Borbón para el empleo de comandantes; médico primero don Marcial Capdevila para el empleo de médico mayor; doctor Semprú para la cruz de María Cristina; capitán D. Enrique Fravesi y Cos-Gayón para la cruz de María Cristina.

Recompensas concedidas.—Primeros tenientes D. Hilarión Martínez, D. Adolfo Sánchez Tuero y Sánchez Ortega á capitabes.

Segundo teniente Bona Linares á primer teniente.

Primer teniente Sr. Carratalá á capitán.

Teniente Aguirre, Balboa y Rodríguez cruz de María Cristina.

Capitán Pavia cruz Mérito militar pensionada.

Capitán Jarruana Mérito cruz militar pensionada.

Teniente D. Guillermo Castellví é Ibarrón cruz Mérito militar pensionada.

Capitán Méndez Vega cruz de María Cristina, no habiendo sido ascendido ó propuesto para el empleo inmediato por haber ascendido recientemente.

A un sargento empleo de segundo teniente.

A dos sargentos y un maestro de cornetas cruces pensionadas.

Al práctico D. Pedro López cruz del Mérito militar de oficial.

Al cantinero de Isabel la Católica cruz del Mérito militar.

Dos cabos á sargentos.

Cruz pensionada á todos los heridos de tropa.

150 cruces no pensionadas por batallón.

150 cruces no pensionadas por batallón.

150 cruces no pensionadas por batallón.

Páginas ciclistas

¡Por fin...! Por fin mañana son las carreras! He visto muchos carreristas que iban con cara de Pascuas.

Estos se hallan muy animados y es posible que resulten las carreras muy lucidas.

El ciclista Gaspar Font el jueves hizo un record de cien kilómetros en una hora cincuenta minutos.

¡Bien por él!

A última hora se me participa que la presidencia estará formada por las hermanas Palmér, María Balaguer, Magdalena Ramón y María Jaume.

Con este bouquet de chicas ¿quien no vá al Velódromo mañana.

—Yo voy, vaya si voy.

Boletín meteorológico

Día 17 Julio—9 mañana

Barómetro.	760.5 mm.
Termómetro seco.	29.4 grados.
Id. húmedo.	24.6 »
Mínima.	23.6 »
Reflector.	22.4 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.2 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0 »

Palma

—En la iglesia parroquial de Santa Cruz han empezado esta mañana solemnes Cuarentahoras dedicadas á Santa Elena.

—El martes próximo tendrá lugar la popular romería al monasterio de la Real, en honor de San Bernardo.

—Se están haciendo preparativos para la celebración de la fiesta que en honor á San Magín celebrarán el próximo lunes los vecinos del Arrabal de Santa Catalina.

Mañana por la noche el célebre *Agostinet* con su *troupe* dará un lucido baile en la Plaza del Vapor, que seguramente se verá muy concurrido, dada la afición á esta clase de espectáculos que tiene el público palmesano.

—Para el próximo lunes está anunciado un eclipse de sol invisible en Palma.

—Esta mañana ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Islaño*, con el correo para ambos puntos, ocho pasajeros y carga varia.

—El vapor *Lulio* ha llegado á las cinco de esta mañana á Barcelona sin novedad á bordo.

—José Salcedo, Sastre, Plaza de la Constitución, 45, 1.º

—Ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo á quien sorprendió la policía en el momento de saltar por una ventana á un corral de una casa del caserío del *Terreno*.

Parece que desde hace tiempo la policía venía siguiéndole la pista, hasta que por fin cayó en el garlito.

—La fuente de la calle del Conquistador, adosada á la pared del *Circolo Mallorquín*, hace días que no mana, con gran molestia de aquellos vecinos que se ven precisados á recorrer un buen trecho para proveerse de el indispensable líquido en la época calurosa que venimos atravesando.

—Ha sido encontrada una llave en la vía pública.

El que se considere dueño de ella puede reclamarla en el cuartelillo de la Guardia Municipal.

—Varios jóvenes mal avenidos con las buenas costumbres, rifieron anoche á botetada limpia en la calle del Camposanto, hasta que un individuo de la autoridad, auxiliado por varios transeuntes, puso paz á los conten dientes.

—Mañana cumplirán 114 años que pasó á la vista de nuestro puerto, la escuadra que iba á conquistar la isla de Menorca.

—TICOULAT Dentista. Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—A la hora marcada en el itinerario, ha salido esta tarde el vapor *Ciudad de Mahón* con correspondencia, carga y pasajeros directamente para la isla del mismo nombre.

—Esta tarde á las seis fué conducido á su última morada, el cadáver de D. Francisco Juan.

El cortejo ha sido lucidísimo.

Gran número de trabajadores y personas conocidísimas en la sociedad formaban el séquito.

Esta última demostración, ha confirmado las muchas simpatías de que gozaba nuestro particular amigo.

E. P. D.

Precio del oro en Barcelona

El día 15 se cotizaba el oro en Barcelona á los precios siguientes:

Centenes Alfonso	16.20 por 100.
Centenes Isabelinos	17.50 » 100.
Monedas de 20 pesetas	17.10 » 100.
Onzas	20.50 » 100.
Oro pequeño	40.00 » 100.

Servicio telegráfico

de los corresponsales del *Heraldo*

Madrid

Motines.—El "Imparcial".—¡Pobre patria!—Lo de Gandía

Madrid 17, 9 m.

Las noticias telegráficas de los motines de Gandía y Segorbe han causado en la opinión pública tristísima impresión.

Cuando la patria lucha por la integridad—dice *El Imparcial*—todo movimiento político que turbe la tranquilidad de idea pobre de los sentimientos patrióticos.

El diario de la mañana lanza amargas quejas contra los levantiscos que ponen ante las naciones á los pies de los caballos el sacro nombre de la patria.

Se confirma en los centros oficiales lo adelantado por telegrafo de que en Gandía numerosos grupos se apostaron en la Plaza Mayor frente al Ayuntamiento aclamando la República.

Las autoridades prevenidas de lo que se tramaba les fué fácil poder sofocar en su nacimiento la algarada.

Rodrigo

Congreso de Burdeos.—Noticias de Cuba.—Huelga de Alcoy

Madrid 9, 50 m.

En el Congreso médico celebrado en Burdeos el doctor Bouchard ha sostenido teorías diametralmente opuesta á Mr. Pasteur,

No hay ninguna noticia de Cuba. Zarpó de Cádiz el trasatlántico *Cataluña* con los escuadrones de Caballería.

Continúa en igual estado la Huelga de Alcoy. Rodrigo.

Revolución en el Ecuador
Madrid 9, 50 m.

Ha triunfado por completo la revolución en el Ecuador, el general Alfaro derrotó á las tropas del Gobierno. El ministro de la Guerra con sus huestes se ha refugiado detras del Rio Ramba, las fuerzas revolucionarias dirigen en su busca para hacerle capitular.

Rodrigo.

En Marruecos
Agitación.—Muley Araaf impotente.—Las de Villadiego.—La escuadra.—Reclamaciones
Madrid 17 9 m.

Agítanse los moros de las kábilas de Mazusa y Benisicar para impedir á toda costa que se determine y fije la zona neutral contra el campo de la Plaza de Melilla y el campo moro.

Los santones hacen bastantes semanas predicando la guerra santa.

De un momento á otro se teme sea detentado el campo español.

La situación de Araaf es en extremo crítica.

Antes de verse arrollado de que los suyos pisoteen su autoridad, ha determinado levantar el campamento y marchar á Marrakes para dar cuenta al nuevo Sultan de la misión que de su antecesor recibiera.

El General Crusell redobla la vigilancia y hállase prevenido para repeler cualquier golpe de mano que la audacia de los marroquíes intentara realizar aprovechándose de las circunstancias.

La Escuadra apoyará nuestro derecho. Rodrigo.

Insurrección Cubana
Sorteo en la Guardia civil—La Laureada—Indulto—Telegrama entre Leon XIII y S. M.
Madrid 17, 9.15 m.

En breve se verificará un sorteo en la Guardia civil para cubrir las vacantes que existen de jefes y oficiales del instituto en Cuba.

Trátase de ordenar se abra juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al cabo Lucas de la *benemérita* por su brillante comportamiento.

Se han presentado en la Embajada de París á indulto dos sargentos desertores del cupo de 1893.

S. M. la Reina Regente ha telegrafado al Pontífice agradeciéndole la bendición que ha dispensado al Ejército.

León XIII ha contestado á la soberana española con un sentido telegrama en el que ratifica su cariño á la augusta dama que regenta el trono de San Fernando y en el que hace votos para la gloria del Ejército Español.

Rodrigo.

Partida insurrecta
Madrid 17, 2.15 t.

En el pueblo de Chovar se han presentado 21 individuos de la partida levantada en Segorbe con cinco fusiles. El Gobernador de Valencia niega que haya agitación en Gandía.

Rodrigo.

Servicio particular del "Heraldo"

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI
Dia 17 de Agosto de 1895.

A la puesta del sol:
Estado de la atmósfera.—Nebulosa.
Estado de los horizontes.—Algo calinoso.
Estado del viento.—Brisa floja del S.
Estado de la mar.—Rizada.

Movimiento de buques
Entrados.—Ninguno.
Salidos.—Ninguno.
Buques á la vista.—Ninguno

VELÓDROMO PALMESANO

El próximo domingo 18 del corriente á las 4 y media de la tarde se celebrarán carreras de velocipedos. Habrá seis carreras.

Precios
Silla con entrada. Ptas. 1.50
Entrada á la tribuna. » 1.00
Entrada de sol. » 0.25

Sociedad del Alumbrado por Gas

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de una cuenta de beneficios, se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que el pago tendrá lugar todos los dias laborables de diez de la mañana á una y media de la tarde desde el 13 al 31 de los corriente y despues de este dia solamente los jueves.

Palma 10 de Agosto de 1895.—El Director, Eusebio Pascual.

Academia preparatoria

del curso de ampliación, para Medicina, Farmacia y Derecho (1.º 2.º y 3.º) bajo la dirección de

D. Jaime Domenech, Sol, 55

Para buenas vistas Valdemososa

y para buenos

PIQUÉS, CRETONAS, PAÑUELOS DE HILO BLANCOS Y DE COLOR, la

NUEVA TIENDA DE SAN JOSÉ

JAIME II, 12 y 14

MORBIUOL... CAPSULAS GASTROPEPTICAS... DEL DR. PIZA... Se vende una buena y grandiosa estanteria...

GRAN REGALO CON QUE FAVORECEMOS A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES... CUADROS PINTADOS AL OLEO... CUPON PRIMA... Cuadros pintados al oleo... Recogerse: Redacción y Administración, Constitución, 98, 100 y 102, Palma.

MIGUEL FERRER DENTISTA... Gabinete de Dentista... Al buen gusto... EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE... Fogones Victoria... SE OFRICE como guarda almacén...

ISLENA MARIQUINA... Viaje extraordinario... Se alquila en la calle de los Angeles...

COGNAC AMAT HERMANOS-VALENCIA REPRESENTACION EN ESTA-VALLORI, 25... Se vende en colmados, cafés y cerveceras

LAMPISTERIA, CRISTALERIA, QUINCALLA Y HOJALATERIA DE JOSE IGNACIO FUSTER... Se arrienda una pieza de tierra situada en el predio titulado Arbores...

Cochera y cuadra... Se alquila una en la calle de Catañy n.º 25...

Venta de un piano usado, casi nuevo, a precio sumamente baratísimo. Informes Olmos 19.

Se desea vender una casa espaciosa con jardín, coladuría, varias cisternas, y demás comodidades...

Especialidades de París... Licor ferruginoso: empleado contra la anemia y la clorosis...

A precios reducidos... Molduras doradas y negras para MARCOS de toda clase... Efectos Timbrados

A. y A. Santamaría CONSTRUCTORES... Gran Fábrica de puertas de acero ondulado... Fabricantes de tablillas metálicas de acero para persianas.

Parada de carruajes DE Bartolomé Femenias, Monjo... Rapidez, Comodidad, Seguridad, Economía... GANGA

Oposiciones para el ingreso en el Banco de España... Preparación completa, para las próximas oposiciones... Malacate (vulgo Bogit)